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ПОГЛЯД НА ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ ПРИРОДЖЕНИХ ВАД 

ПРИВУШНОЇ СЛИННОЇ ЗАЛОЗИ

Буковинський державний медичний університет, м. Чернівці, Україна

Кафедра анатомії, топографічної анатомії та оперативної хірургії
(науковий керівник – проф. І.Ю. Олійник) 

Відомо, що морфологічний розвиток включає в 
себе прогресивний ряд певних явищ. Знання попе-
редніх стадій та визначення напрямку процесів орга-
ногенезу, при яких наслідки однієї стадії перетворю-
ються в умови наступної, є безумовним чинником, що 
сприяє глибокому розумінню анатомічних перетво-
рень під час нормального ембріогенезу (Ахтемійчук 
Ю.Т., 2008). Навіть із простого переліку природжених 
вад розвитку органів і систем можна зробити висно-
вок, що не існує «привілейованих» частин організму, 
в яких ніколи не виникали б помилки будови. Кожний 
орган або кожна система органів у своєму розвитку 
можуть піти неправильним шляхом, а при множинних 
вадах порушення охоплюють відразу декілька систем 
(Балахонов А.В., 2001). Під терміном “вроджена вада 
розвитку” розуміють стійкі морфологічні зміни орга-
ну або всього організму, що виходять за межі варію-
вання їх будови (Гулькевич Ю.В. и др., 1971). При-
роджені вади посідають важливе місце у структурі 
перинатальної смертності (Олійник І.Ю., 2008). Зна-
чний відсоток природжених вад розвитку припадає на 
щелепно-лицеву ділянку. В залежності від важкості і 
виду аномалії щелепно-лицевої ділянки являються, 
або можуть бути причиною ряду патологічних станів 
і захворювань як ротової поржнини так і організму 
в цілому  (Зубарева А.В., 2011). Виникнення вад за-
звичай  пов’язано з порушенням нормального орга-
ногенезу (Гузік Н.М.,2002). На сьогоднішній день 
згідно класифікації серед аномалій розвитку привуш-
них слинних залоз розрізняють вади розвитку проток 
(розширення-ектазія, звуження-стриктура), дистопію 
(гетеротопію), та аплазію слинних залоз (Афанасьев 
В.В., 2010). У процесах як нормального, так і пато-

логічного ембріогенезу важливу роль відіграє фізі-
ологічна атрезія (фетальна оклюзія) – розростання 
епітелію, яке закономірно виникає на певному етапі 
ембріогенезу в природних отворах голови. В експе-
рименті доведено, що оклюзія трубчастих органів під 
впливом шкідливих чинників є одним із важливих 
механізмів виникнення вроджених вад на підставі 
персистувальних фізіологічних обструкцій органів в 
ембріогенезі (Лобко П.И., 2002; Гузік Н.М., 2008). За-
родок людини є найбільш чутливий до дій тератоген-
них факторів у так звані критичні періоди розвитку: 
перший – наприкінці 1-го – на початку 2-го тижня 
вагітності, другий – між 3-6-м тижнями внутрішньо-
утробного розвитку (Тельцов Л.П., 2001). Ряд авторів 
(Велигоря И.Е., 2000; Дмитриева А.А., Горголь Н.И., 
2007) спостерігають порушення структурно-клітин-
ної організації та функціонального становлення орга-
нів і тканин в умовах дії невеликих доз радіації яка 
проявляються затримкою процесів диференціювання 
тканин, органів та їх клітинних структур. На думку 
Мислицького В.Ф. (2011), Бабаева А.П. (2002) дизре-
гуляторні стани імунної системи можуть бути факто-
рами, які ведуть до порушень морфогенезу, особливо 
в ембріональному періоді розвитку. 

Провівши огляд джерел літератури з глибиною по-
шуку понад 10 років, праць, присвячених вивченню 
морфогенезу, розвитку та становленню топографії, 
вадам розвитку привушної слинної залози виявлено 
дуже мало. Отже, незважаючи на багаторічні дослі-
дження морфологічної картини привушної слинної 
залози, різноманітних її вад, все ще залишаються дис-
кусійними питання відносно причин, термінів і меха-
нізмів їх розвитку.

мікрооб’єктиву проектувалися в площину світлочут-
ливої площадки (800x600 пікселів) CCD-камери, яка 
забезпечувала діапазон вимірювання структурних 
елементів біологічних тканин для наступних розмірів 
2 мкм – 2000 мкм. Для оцінки діагностичних можли-
востей статистичного аналізу зображень тканини за-
лозистого епітелію щитоподібної залози досліджува-
лися не фарбовані депарафінізовані гістологічні зрізи 
(15 препаратів) фізіологічно нормальної залози інтак-
тних тварин.

При морфологічному дослідженні щитоподібної 
залози інтактних тварин спостерігаються характерні 
для неї структури – фолікули, які являють собою за-
мкнуті структури округлої форми. Стінка фолікула 
утворена з одного шару залозистих епітеліальних клі-
тин (тироцитів) кубічної форми, які розташовані на 
базальній мембрані. Просвіт фолікула заповнений ко-
лоїдом – секреторним продуктом тироцитів. Ядра ти-
роцитів округлої форми з рівними контурами. Цито-

плазма  клітин гомогенна, базофільна з ацидофільним 
відтінком. Поляризаційні зображення оптично-тон-
ких (коефіцієнт ослаблення τ≤0,1, геометрична тов-
щина 40μm) гістологічних зрізів залозистого епітелію 
щитоподібної залози одержані для співвісних (0 – 0) 
та перехрещених (0 – 90) поляризатора і аналізатора.

З отриманих даних можна побачити, що коорди-
натні розподіли інтенсивності I (0 - 0) I (0 - 90) фі-
зіологічно нормальних зразків залозистого епітелію 
щитоподібної залози характеризуються фракталь-
ною структурою – нахил відповідних залежностей 
спектрів потужності незмінний в межах трьох декад 
розмірів (2 мкм – 1000 мкм) структурних елементів 
архітектоніки. 

Отже, статистичний підхід в аналізі поляриза-
ційних зображень виявив значну діагностичну чут-
ливість моментів вищих порядків розподілів інтен-
сивності зображення оптично тонких гістологічних 
зрізів залозистого епітелію щитоподібної залози.
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